SOLUCIONES
EJERCICIOS DERIVADAS

Ejercicio n®1.-

Halla la tasa de variacion media de la siguiente funcion en el intervalo [1, 2] e indica

f(x)=2x2-3x
Solucion:
TVM.IL 2] = f(2)-f(1) _2-(-1) _(2+) _3_,
2-1 1 1 1

Como la tasa de variacion media es positiva, la funcién es creciente en el intervalo [1, 2].
Ejercicio n® 2.-
Halla la funcién derivada de:

a) f(x)=4x%-3x%+2
b) f(x)=tg x

Solucién:

a) f'(x)=12x? - 6x
1
cos?x

b) f'(x)=1+tg>x =

Ejercicio n° 3.-

Halla la funcién derivada de:

2
a) f(x)= 1=
b) f(x)=xInx
Solucion:
a) F'(x) = —2x(x—3)—(1—x2): -2x? +6x-1+x*> -x*+6x-1

(x-3f -3 (x-3f

b)f‘(x):lnx+x-%:lnx+1



Ejercicio n°4.-

Halla f'(x) paralafuncion:
f(x)=e® 2

Solucién:

f(x) =¥ -2 ~(12x2 —2)

Ejercicio n®5.-
Halla la ecuacion de larecta tangente ala curva y = x*+2x -1 en el punto de abscisa x = 1.

Solucién:

o y'=2Xx+2
o Lapendiente delarectaes y'(1)= 4.

e Cuando x=1,y=2
e Larecta sera:

y =2+4(X—1)=2+4X—4:4x_2

Ejercicio n° 6.-

Halla los puntos de tangente horizontal de la siguiente funcién y, con ayuda de las ramas
infinitas, decide si son m&ximos o minimos:

f(x)=x*+6x? -15x
Solucion:

o f'(x)=3x?+12x-15=0= x> +4x-5=0

~44416+20 _-4+6 _-4+\16420 46 [*7t 7 Punto (1,-8)

2 2 2 2 |x=-5- Punto(-5,100)
e lim (x3 +6x? —15x): +00 lim (x3 +6x? —15x): —0
— 100 I
-5 1
,8 S~

Maximo en (-5, 100) y minimo en (1, — 8).



Ejercicion®7.-

Halla los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la funcién:
f(x): (x +2)2

Solucioén:

o f(x)=2(x+2)
e Estudiamos el signo de la derivada:

2x+2)=0 = x+2=0 = x=-2
2(x+2)>0 = X+2>0 = x>-2
2(x+2)<0 = x+2<0 = x<-2

e Lafuncion decrece en (—«, —2) y crece en (-2, +o0) (y tiene un minimo en x = 2).

Ejercicio n° 8.-

Estudia y representa la funcién:

f(x)=x*+2x2+1

Solucién:
; 4 2 _ . ; 4 2 _

. Ilm(x +2X +1)—+oo, lim (x + 2X +1)—+oo
X—>+00 X —>—0

e  Puntos de corte con los ejes:

Coneleje X —» x*+2x?+1=0. Cambio x> =z

z2+2z2+1=0

—2+.Ja-4 _>

zZ= =, ¢ -1 (no nos da un valor real para x).

No corta al eje X.

Coneleje Y - x=0 — y=1 — Punto (0,1
e  Puntos singulares:
f'(x):4x3+4x:4x(x2+1):0:x:0—> Punto (0, 1)

. Gréfica:
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J(o)=x'+2x" +1
Ejercicio n°9.-

Representa graficamente la siguiente funcién, estudiando previamente los aspectos que
consideres mas relevantes:

2

f(x)= X

X +1

Solucién:
e Dominio=R - {-1}

e  Puntos de corte con los ejes:

X2

X+1
Coneleje Y > x=0 — y=0 — Punto(0,0)

Coneleje X > y=0 — -0 - x=0 — Punto(0,0)

. Asintotas verticales: x =-1

lim (x)=—o; lim f(x)=+o0

x—-1" x—-1"
e Asintota oblicua:

2

X . .
=Xx-1+ = y =Xx-1 esasintota oblicua.
X+1 xX+1
SiX — +o, 1 >0 = Lacurvaestapor encima de la asintota.
X +
. 1 . . .
Si X — —o0, 1 <0 = Lacurvaestapor debajo de la asintota.
X +

e  Puntos singulares:

(x) = 2x(x+1)-x* _2x® +2x-x? _x*+2x _ x(x+2)
(x+1)2 (x +1)2 (x+1)2 (x+1)2




x=0 — Punto(0,0)
f'(x)=0 = x(x+2)=0
X=-2 — Punto(—2,—4)
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Ejercicio n° 10.-

Dada la funcion:

estudia sus aspectos mas relevantes y represéntala graficamente.
Solucion:
e Dominio=R - {0}

e  Puntos de corte con los ejes:

x3 -

=0-5>x*-2=0 -

Coneleje X - y=0 —

X
> x=%2~13 - Punto(13;0)
Coneleje Y— NocortaalejeY, pues x=0 no pertenece al dominio.

. Asintota vertical: x =0

lim f(x)=+o0;  lim f(x)= o0

x—0" x—0"

e Rama parabdlica (pues el grado del numerador es de dos unidades mayor que el del
denominador).

lim f(x)=+o;  lim f(x)= +o0

X—>+0 X—>—0



e  Puntos singulares:

(x) = 3x2x—(x3 —2)= 3x3—x%+2 _ 2x3 +2 _ 2(x3 +1)

X2 X2 X2 X2

f'(x)=0 = 2(x3+1)=0 = x3+1=0 = x®=-1 = x=%¥-1=-1 - Punto(-13)
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Ejercicio n®11.-

Estudia y representa la siguiente funcion:

2x 2
f =
() x2-4

Solucién:
e Dominio=R - {-2, 2}

e  Puntos de corte con los ejes:

Coneleje X » y=0 -

=0 - 2x*=0->x=0 — Punto(0,0)
x* —4

Coneleje Y » x=0 — y=0 — Punto(0,0)

e Asintotas verticales: x=-2,x=2

lim f(x) = +o; lim f(x)= -
X—-2" x—-2"

lim f(x)=—o0;  lim f(x)=+o0
x—2~ x—2"

Asintota horizontal: y =2



lim f(x)=2, con y>2

X—>+0

lim f(x)=2, con y >2

X—>—0

e  Puntos singulares:

(x2 —4)2 (x2 —4)2 ) (x2 —4)2

f'(X): 4X()(2 _4)_2X2 . 2X _ 4X3 —16X—4X3 _16x

f'(x)=0 = -16x=0 = x=0 — Punto(0,0)
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Ejercicio n® 12-
a) Calculalatasade variacion mediadelafuncion f(x)=i en elintervalo [-3,-1]
X

b) A la vista del resultado obtenido en el apartado anterior, ¢crece o decrece la funcién
en dicho intervalo?

Solucién:

f(—l)-f(—s)_-3—(—1)_—3+1_—_2__1
-1-(-3) -1+3 2 2

b) Como la tasa de variacién media es negativa, la funcién es decreciente en el intervalo dado.

a) TV.M. [-3, -1]=

Ejercicio n°® 13.-

Halla la funcion derivada de las siguientes funciones:
a) f(x)=2x"° +%

b) f(x)=sen x

Solucién:

a) f'(x)=10x* +%

b) f' (x) = cos x



Ejercicio n° 14.-

Calcula f’(x) en cada caso:

3 2
2 f(x): 2xX+3

b) f(x)=3/x -senx
Solucién:

, 6x(2x+3)-3x%-2 12x2 +18 —6x> 6x? +18x
(2x+3)2 (2x+3)2 (2x+3)2
b) f'(x) = x** -sen x

. 1 _
f(x)=§x2/3senx+x]/3~cosx= sen x +3/x - cos x

1
33x?

Ejercicio n° 15.-

Calculala funcién derivada de:

f(x):sen( X+1j

2x —3

Solucién:

e g M (e

-5 -COS(X+1J
(2x-3) 2x -3

Ejercicio n° 16.-

Escribe la ecuacion de la recta tangente ala curva y = x> -2x en el punto de abscisa x = 2.

Solucioén:

y'=3x?-2

La pendiente de larectaes y'(2) = 10.
Cuando x =2,y =4.

La ecuacion de la recta sera:

y =4+10(x —2)= 4 +10x - 20 = 10x - 16

Ejercicio n®17.-

Determina los puntos de tangente horizontal de la funcién:




Solucioén:

, 3x%(x+2)-x>  3x®+6x2-x°  2x°® +6x>
* f(X) 2 = 2 = 2
(x+2) (x+2) (x+2)
x=0 — Punto (0, 0)
e f'(x)=0 = 2x*+6x*=0 = x*(2x+6)=0
x=-3 — Punto(-3,27)

Ejercicio n° 18.-

Estudia el crecimiento y el decrecimiento de la siguiente funcién:
f(x)=3x2-2x +1
Solucioén:

o f'(x)=6x-2
e Estudiamos el signo de la derivada:

6x-2=0 = x:1
3

2 1

6x-2>0 = 6X>2 = X>E:x>§

6x-2<0 = 6x<2 = x<%

. 1 1 . .- 1
¢ Lafuncion decrece en | — oo, 3 ,crece en §,+ oo | | ytiene unminimo en X = 3/

Ejercicio n® 19.-

Estudia y representa la siguiente funcion:
f(x)=x%-4x? + 4x
Solucién:

e lim (X3—4X2+4X)=+oo; lim (X3—4X2+4X)=—oo

e Puntos de corte con los ejes:
x=0 — Punto (0, 0)
Coneleje X » x® —4x% +4x =x(x?>—-4x+4)=0

x=2 — Punto (2 0)
Coneleje Y>> x=0 — y=0 — Punto(0,0)

e  Puntos singulares:



8+64-48 g+4 |*7

2
f'(x)=3x?-8x+4=0 = x-= 4 2
6 6 X=—==
6 3
2 32
Puntos (2,0 —, — |
( )y[3 27]
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Jfix)=x"-4x> +4x

Ejercicio n° 20.-

Estudia y representa la funcién:

Solucioén:
e Dominio=R - {1}

e  Puntos de corte con los ejes:

Coneleje X — y=0 X+i:0 = x+3=0 = x=-3 - Punto(-3,0)
X_
Coneleje Y - x=0 — y=il=—3 — Punto (0, -3)
e Asintota vertical: x=1
lim f(x)=—o0;  lim f(x) = +o0
x—1" x—1"

Asintota horizontal: y=1

lim f(x)=1, cony >1

X—>+00

lim f(x)=1, cony <1

X—>—00

e  Puntos singulares:



£(x) = x-1-(x+3) _x-1-x-3 _ -4

= =0
(x-1) (-2 (x-2f
No tiene puntos singulares.
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Ejercicio n° 21.-

Representa graficamente la siguiente funcién, estudiando los aspectos que consideres mas
relevantes:

3
X7 +2
fix)=
()=%=

Solucion:
e Dominio=R - {0}
e  Puntos de corte con los ejes:

x3+2

=0 - x*+2=0 -

Coneleje X -y=0
- x=%-2~-13 — Punto (-13;0)
Coneleje Y ™ No corta el eje Y, pues x=0 no esta en el dominio.
e Asintota vertical: x=0

lim f(x)=—o;  lim f(x) = +o0

x—0" x—0"

Rama parabdlica (pues el grado del numerador es dos unidades mayor que el del
denominador).

lim f(x)=+o;  lim f(x)= +o0

X—>+00 X—>—00

e  Puntos singulares:



f'x)=0 = 2(x3—1)=o = x*-1=0 = x=%1=1 - Punto(13)
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Ejercicio n® 22.-
Estudia y representa la funcién:
2
X
fix)=
)= ——

Solucion:
e Dominio=R - {-1, 1}
e  Puntos de corte con los ejes:

ConeleeY - x=0 — y=0 — Punto(0,0)
2

Coneleje X > y=0 — =0 - x=0 — Punto(0,0)

x? -1

e Asintotas verticales: x=-1,x=1

lim f(x)=+0;  lim f(x)=—o0
x—-1" x—>-1"

lim f(x)=—0;  lim f(x) = +o0
x—1" x—1"

Asintota horizontal: y=1



lim f(x)=1 con y >1

limf()=1 cony>1

X—>—0

e  Puntos singulares:

(x) = 2x(x2 —1)—x2 2% _ 2x3 —2x - 2x°3 - 2x

(x2 —1)2 (x2 —1)2 ) (x2 —1)2

f'(x)=0 = -2x=0 — x=0 — Punto(0,0)
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Ejercicio n° 23.-

Estudia dénde crece y dénde decrece la funcion:
f(x)=3+12x - 3x?
Solucién:

o f'(x)=12-6x
e Estudiamos el signo de la derivada:

12-6x=0 = x=2
12-6x>0 = 12>6X = 6x<12 = x<?2
12-6x<0 = 12<6x = 6Xx>12 = x>2

e La funcion es creciente en (-, 2) y decreciente en (2 +w) (y tiene un maximo en x = 2).
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